

Riječ urednika

Poštovani i cenjeni profesori saradnici, dragi čitaoci,

Dvanaest punih godina smo zajedno i svi smo tu od kako naš „Sanamed“ izlazi. Neko sa više angažmana, neko sa manje, ali smo na okupu. Sama činjenica da smo u timu i da je naš zajednički rad ovjenčan kvalitetom i uspešnim radom, govori da vredimo. Bilo je u našem radu momenata krize, ali se ona odnosila na finansijski dio. Naporom uredništva uspjeli smo da se održimo i redovno izlazimo.

„Sanamed“ u ovom momentu je najaktivniji i zbog toga imamo i veliki broj radova koje nijesmo u mogućnosti da objavimo odmah po dobijanju istih. Svakako, svaki rad koji prođe sveukupnu proceduru biće objavljen ako ne u ovom, ono u nekom od slijedećih brojeva. Hvala svima koji pišu i koji šalju radove.

Pisanje radova nije puka formalnost. Čitanje onoga što je napisano je još značajnije, a uraditi nešto za nauku u korist čovjeka i društva je od primarne važnosti. U tome je čvor pojedinca, da se dokaže da vrijedi, da se posvetio nauci i svom napredovanju u njoj. To i jeste razlika i između onih koji vrijede i onih što spavaju. Kako bi ovo društvo u nauci opstalo da nije tih sjajnih ljudi?

Neki dan objaviše svjetske agencije kako je u Kini, prof. He Džankui promenio gene bliznakinjama koje su rođene pre nekoliko nedelja. On je objavio da je promenio gene još tokom vještačke oplodnje i na taj način zaštitio embrione od HIV virusa. Iako je genetsko modifikovanje na ljudima zabranjeno u većini zemalja, prof. He je izjavio da je studiju predao jednom naučnom časopisu za objavljivanje, ali nije otkrio ime tog časopisa.

Nije mi namjera da citiram cio tekst u vezi sa ovim naučnim otkrićem, već da se divim onim ljudima koji svojim doprinosom daju mogućnost da se suprotstave najtežim mogućim oboljenjima kod ljudi bez obzira da li je to područje malignih bolesti, infektivnih ili bilo koji problem u vezi sa ljudskim zdravljem. Nauka i Etički komitet, kao i Svjetska zdravstvena organizacija će dati odgovor na oprav-



danost modifikacije genetske strukture i do kojih granica je moguće ići. Međutim, taj i svaki, pa čak i onaj najmanji osvrt na bilo kakvo istraživanje u nauci, iako mali korak za čovječanstvo, veliki je za čovjeka da bi ostao zdrav i produžio zdravu populaciju.

Nema ništa svjetlije i vrednije od zdravlja. Bez dobrog zdravlja ukočene su sve poluge ka napredovanju društva u svim sveopštim segmentima. Snaga jedne zemlje proističe iz zdrave populacije koja je osnovni motor za sva dešavanja. Tačno je da se u mnogim zemljama malo ulaže u nauku, barem kada je medicinska nauka u pitanju, ali entuzijazam pojedinaca nas ohrabruje da se taj korak održi i svaki ulog u zdravlje daje višestruki odgovor društvu.

Poštovani prijatelji, moja malenkost i lekari koji rade na ovom časopisu uspješno nastavljamo sa radom i jako se radujem što nas sve okuplja isti cilj - očuvanje i unapređenje zdravlja. Naš časopis će se truditi i dalje da napreduje u postizanju još kvalitetnijeg nivoa.

Na kraju želim da svima čestitam nastupajuću Novu 2019. godinu, uz želje da u nju zakoračite sa dobrim zdravljem, uspjesima i blagoslovima.

Avdo Čeranić